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Mypassésa I J1., kaHanpar niegarorn4ecknx Hayk, [OLEHT, 3aselyiouni kaheapori eCTeCTBeHHO-HayYHbIX
ancunninH benopycckoro rocyaapCTBEHHOro negarornyeckoro yHusepeutera umeHn Makcuma Tanka;
Ypb6aHn M. A., SOKTOD neaarorn4ecknx Hayk, AOLUEHT Kkapeapsi eCTeCTBeHHO-HayYHbIX AUCLMITIINH
benopycckoro rocynapctseHHOro reaarornyeckoro yHusepcurera uMmeHn Makcuma TaHka,

fapsaosa C. B., ctapiwuwii npernogasaresnb kageapbl eCTeCTBEHHO-HAYYHbIX 1 JIMHIBUCTUYECKUX OUCLINITIINH
n metoguk ux npenogasaHns [POAHEHCKOro rocyaapCTBeHHOro yHusepcuutera nuMeHn SHkun Kynansi

MaremaTtuka. IV Knacc
MeToauyecKkue peKoMeHaauuu

B 2022/2023 yuyebHOM rogy obydyeHne martematuke
B IV knacce 6ygeT ocywecTBAATLCA MO HOBOMY y4eBGHO-
MeTOAMY4eCcKoMY KoMnaekcy. ABTOPbl HOBOro yvyebHuka «Ma-

TemaTtuka. 4 Knacc»:

MypaBbésa Nanunna JleonngoBHa, KaHanpaT negarorn-
Yeckmx Hayk, OOLEHT, 3aBeaylowmii kapegpon eCTecTBEHHO-
HaYy4YHbIX AMCUMMIMH Benopycckoro rocyaapcTBEHHOro neaa-

rorn4eckoro yHmeepcuteta umeHn Makcmuma TaHka;

[

Yp6an Mapus AHatosbeBHa, LOKTOP Neaarornyeckmx
HayK, AOUEHT kadenpbl €CTECTBEHHO-HAaY4YHbIX AWUCLUMMNNH
Benopycckoro rocynapCcrtBeHHOrO Nefarorn4eckoro yHmeep-

cuteta umeHn Makcuma TaHka.

HaunHaem nybnukauuio

aBTOPCKUX PeKoMeHAauuii No opraHn3aumm paboTbl

C HOBbIMUW Y4eBHbIMU nocobusmu,

MNosTopeHue marepuana, usyyerHoro B III knacce (10 u)

dopma BbINONHEHUsT Kax[0ro 3anaHus o603Have-
Ha ¢ nomouybio 6yks: [ — 3aaaHne npeacTaBneHo Ha
0cke 1 BbirnonHaercs ¢ppoHTansHo,; 1 — BbinonHseT-
c nHAnBMAOyanbHO yvawymmuca Ha naprax; QM — Boi-
rnosHAeTCs Ha JOCKe n Ha naprax.

Ypok 1. Yucna B npepenax 1 000

Uenun:

* 3akpennAaTb 3HaHWME NocseoBaTeNbHOCTN U pas-
psaHoro cocrtaea 4Ymicen B npegenax 1 000;

e 3aKkpennsitb yMeHne BbINOHATb YCTHbIE BbIYUC-
NIEHUSA, OCHOBAHHbIE HA 3HAHWM MOCeN0BaTEe/IbHOCTH
yucen;

e 3aKpennATb YMEeHMe pelwlatb 3aaaqn.

YcTHble M NpakTUYecKue yrnpaxHeHus.

A 1. Nposoautca becepna:

— Hasoswute uncno, B kotopom 3 coT. 2 aec. 4 en.
HasoBuTe 4ncno, npeawecTsylowee 3TOMy YUCIY;
cnegyowee 3a HUM.

— [lpouuTaiTe 4yncna, NokasaHHble Ha abake (Ha
cnuuax): 150 n 105.

— Kaxkoe 4ucno npu cuyéte crnepyet 3a YUCIOM
8997

— Kakoe uncno npegwectsyet uncny 3707

— YBenunybte Ha 1 (Ha 10, Ha 100) uncno 729.

— [lpeactaBbTe 4ncno 456 B Buae cymmbl pas-
psioHbIX cnaraemblx. CKONbko umdp MCnosib30BaHO B
3anucu atoro yicna? Kakve ewé TpéxaHayHble yncna
MOXHO 3anucartb, UCNOJb3ysa 3TN UNdpPbLI?

— Kakoe 13 uncen 6onblie: 645 nnn 5467

— HasoBuTe uncno, B kotopomMm 43 pecaTtka.
CKONbKO Takux YnMcen MOXHO Ha3BaTb?

A 2. Yuntenb npegnaraet 3anofiHUTb NPONYCKA B
cxeme.
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A 3. TpebyeTcsa cpaBHUTL.

275cm+1cm ... 277cm - 1 cm

3mMm+5am..8am
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CAM'A Ne 7
w0 HaaTHOBae M om 000
64 om — 4 am ... 500 cm

144cm-4gm...1wm

Pa6ora c y4eOHbIM nocobuem.

3apaHue 4. Bropoe paBeHCTBO NepBOro ctonbuka
ABNSIeTCA npeacrasneHnem yucna 236 B Buge cymmel
pa3psgHbIX Craraembix.

3apnaHue 6. NpepnaraeTca 3agaqa Ha HaxoxXxageHue
YeTBEPTOro NPONOPLMOHANBHOrO. MNMoNEe3HO BCMOMHNTD,
Kak cocTaBuTb K 3agade Tabnuuy v cxemy (puc. 1),

Konnyectso KonnyecTtBo
. | KonnyectBo
KOMHAT B OAQHON KOMHAT BO BCEX
KBapTUP
KBapTupe o . KBapTUPax
0 5 20
MHaKoBOE - —
OVNHAKOBO 3 ?

Do peweHuna 3apgayn yvyawmecss MoOryt npeano-
NOXWUTb, 60NbLUIMM NN MeHbLUMM, YeM 20, 6yaeT uc-
KOMO€ KOAM4YeCTBO KOMHAT BO BTOPOW KBapTupe, U
o60cHOBaTb CBOE MNpennonoxeHve.

Ona oTBeTa Ha BTOPOI BOMPOC 3a4a4M HY>XHO Bbl-
MOSHNTL BbliMTaHMe. PelieHre 3agayn 3anncbiBaeTcH
TpEMA 4eNnCcCTBUAMM.

3apaHue 7. B pesynbrare cpaBHeHus Tpéx npen-
JIOXEHHbIX CXEM ydawumecs genalT BbiBOA, YTO Nog-
XOOAT BCE TPW CxeMbl. 3HauuT, rnpaB Anecb. Yuntenb
MOXeT 0b6paTUTb BHUMaHME y4dallMxCsl Ha TO, 4TO K
3apaye uenecoobpa3HO COCTaBNATb Pa3Hble CXeMbl.
9710 nomoraet BbibpaTtb Ty Cxemy, KoTopasi B 6onee
SIBHOM BUAe Nokas3bliBaeT YNCOBbIE AaHHble 3a8a4un U
CBSI3N MEeXAOy HUMMU.

7 N

Ypok 2. YCTHOe C/oXeHue n Bbl4uTaHune

4yucen B npeaenax 1 000

Uenn:

e 3akpennsiTb YMEHWE BbINONHATbL YCTHOE CoXe-
HVe 1 BblYMTaHne yncen B npepenax 1 000;

® 3aKpennsTb yMeHune peluatb 3agayn.

YcTHbIE 1 NpakTudYeckue ynpaxHeHvs.

A 1. MNpepnaraetca oxapaktepu3oBatb 41cno 931.
MoeTOpsieTca cxema pa3bopa yncna:

1) npouuTanTte 4ncno;

2) Ha30BUTE YNCNO eanHUL, Kaxaoro paspsaaa;

3) HasoBuTE ObLEe YNCIO eavHUL, Kaxaoro pas-
paaa;

4) HA30BMNTE 4YMNCNO, NPealecTByoWee nNpn cHeTe
AaHHOMY 4Yuciy, 1 4YUCcno, cnegylouiee npu cyéte 3a
OaHHbIM YNCNOM;

5) 3aMeHnTe Yyncno CymMmMmoI pas3psigHbix cnarae-
MbIX;

6) Ha3oBMTE HaMMeHbee U Hanbonbluiee yucna,
KOTOPbIE UMEIOT CTOJIbKO Xe Pa3psaos, YTO U AaHHoe
4Yncno;

7) ykaxute, CKOJIbKO BCEro umop noHagobunock
ON9 3anUCK AaHHOrO Yncia U CKOMIbKO cpegu HUX
pPas3nnyHbIX;

8) ncnonb3ys Bce undpbl 4aHHOro Yncna, 3anuiumn-
Te HanmMmeHbluee U Hanbonbluee Yucna.

Taknum obpa3oMm, uyncno 931 — 310 TPEX3HA4YHOEe
4YMCIIO0, 3anMCaHHOe C NMOMOLLBIO TPEX PasfINYHbIX UMD,
B 9TOM uucne 9 coteH, 3 pecsatka n 1 egnHnua vm
1 egnHuvua 1-ro paspsga, 3 eaHuubl 2-ro paspsiaa m
9 egnnvy, 3-ro paspsiga; Bcero B 9ToM yucne 93 pe-
catka n 931 eanHnua; NpY CYETE YMCNO HA3bLIBAIOT MO-
cne yncna 930 v nepen yncnom 932, TO ecTb «cocean»
yncna — yvcna 930 v 932; ero MOXHO NpeacTaBUTbL B
BUAEe CyMMbl pa3psigHbix cnaraembix 900, 30 un 1; uc-
nonb3ya B 3anvcn umdpel 9, 3 1 1 6e3 NoBTOpPEHN
MOXHO 3anucaTtb eLé NaTb TPEX3HAYHbIX Yncern.

A 2. Heo6xooMmMo BCTaBUTH MPONyLWEHHbIE Yucna
Tak, YToObl paBeHCTBA GbIM BEPHLIMN.

300 + ... + 20 = 327, 409 + ... =489, ... + 35 =
=536-1,367 - ... =299 + 1

A 3. Heob6xoanMo cpaBHUTbL 3HAYEHUS Bbipaxe-
HUA,

46 - 15 ... 57 - 26 38-9...16 +8

94 -50...17 + 23 43+25..70-6

Paborta c y4yeO6HbIM nocobuem.

3apaHune 1. HaxoxpgeHne 3HayeHus BbipaxeHusi
OCHOBaHO Ha 3HaHWK pPa3psaHOro CocTaBa TPEX3HAY-
HbIX YNCen 1 NocneaoBaTebHOCTU Yucen.

3apanue 7. Onsa Toro 4ytobul cocTaBUTb 06Gpart-
Hble 3afa4u, Lenecoobpa3Ho NpeacTaBnTb UX AaHHbIE
B Tabnuue.

CKOng?b, KM/4 jBipeMﬂ, u@gEaccmsimzle,4r<|vT1
2 24 '
12 | 2 ?

12 ? 24

3apaHue 8. MNMogxogat BoblpaxeHus: a - 2, b - 2,
a - 2+b-2, (a+b) -2 BulpaxeHna a-2+b-2wu
(a + b) - 2 nnnlocTpupytloT ABa cnocoba peweHns 3a-
0a4 Ha OaBXEeHne: B NPOTUBOIMOJIOXHbLIX HANpPaBneHUsX
(Ha HaxoxgeHune paccTosiHus), KOTopble paccMaTpu-
Banwucek B Il knacce.

3apanue 9. [lo pelueHns 3agaqv nonesHo npeg-
NONOXUTb, BonblUEn UNM MEHbLIeNn, YeM 4Yucno 3,
6yneTr nckoMmoe 3HavyeHue LeHbl (0TBeT: 6onbluen).
OTtBevas Ha gaHHbIA BOMPOC, yyawunecsl YTOYHSIOT
npeacrtaBneHne 06 o6paTHO NPONOPUMOHANLHOW 3a-
BUCUMOCTN MeXA4y Beln4ynHamu.

3apanue 10. 3agayy MOXHO pelwunTb pPasHbIMU
cnocobamu.,

Crniocob 1:

1) 32 =6 (cM) — AnvHa NPSIMOYroNbHUKA;

2) (3+6)-2=18 (cM) — nepumMeTp NPSAMOYroJib-
HYKa.

Cnocob 2:

CHayana nocTpouTb CXeMaTUHEeCKnNX 4epTex (puc. 2).

PucyHok 2



Mo yepTexy BUAHO, HTO NEPUMETP NPSAMOYIOSbHU-
Ka COCTOMT U3 LLIECTU paBHbIX YacTen. Mo aninHe kKax-
[as U3 aTUX YacTel paBHa LWUPUHE NPSAMOYrO/ibHUKA.
PelwieHne MOXHO 3anucaTtb Tak:

1)1 +1+2+ 2 =06 (4.) — CTONBKO paBHbIX 4a-
CTen COAEPXUT NEPUMETP;

2) 3 -6 = 18 (cM) — nepumMeTp NPsSIMOYrofbHUKA.
’ Y

Ypok 3. YcTHOe yMHOXeHue 1 ageneHue
yucen B npeaenax 1 000

Uenn:

e 3aKPEnATb YMEHUE BbINOJHATL YCTHOE YMHOXE-
HMe u genedne yucen B npepenax 1 000;

e 3aKkpennsaTb YMEeHWe pelartb 3a4a4n.

YCcTHbie U NpakTUYecKue ynpaxHeHus.

AN 1. Ncnonb3dys uudpel 2, 9, 6 (6e3 noBTOpeE-
HUI), HeOBX0AMMO 3anncaTtb BCe TPEX3HAYHbIE Yncna
MU pacnonoXuTb UX B NOPSAKE YBENYEHUS.

A 2. MNpepnaraetca HANTU NepuMeTP NPSIMOYroJib-
HMUKA, COCTaBJ/IEHHOIO M3 KBaapaToB C OJ/IMHON CTOPO-
Hbl 5 M (puc. 3).

PucyHok 3

A 3. Heo6xoamMmMo BCTaBUTb NPONYLLEHHbIE YMCHA.

54=..MuUH

180 MuH = ... 4

53 oM - 13 agMm=...cM

63amM+ 17 agM= ... M

5M-2a0M=..4a0M

2445 MMH + 60 MUH = ... 4 ... MWH

Pa6oTta ¢ yueGHbiM nocobuem.

3apaHue 1. pu BbINONHEHUN 330aHUA yYalMeCs
aKTyanuanpyroT cnocob paccyXaeHust Npu YCTHbIX Bbl-
YUCNEHUAX (YMHOXEHUUN U OEeNeHUN TPEX3HAYHbIX Yn-
cesl), OCHOBaAHHbIX Ha BblHUcneHnsax B npeaenax 100.
MpaBbl 06a: u Anecb, 1 AHa.

3apaHue 6. 3apayda Ha HAxOXAEHUE 4EeTBEPTO-
ro NPonopLUUOHANbHOro, UANKIDCTPUPYIOWLAas 0BpaTHO
NPONOPLMUOHASbHYIO 3aBUCUMOCTb MexXay BenndnHa-
Mu. Llenecoobpa3Ho COCTaBuUTb K Hel Tabnauuy.

BmectnmocTb | Konnyectso BmecTtu-
0AHOoM éMKOoCTeNn, | MOCTb BCex
EMKOCTU, N LT émKocTen, n
baHku 3 6 o
OMHAKOBas!
MakeTsl ? 9

[lo pewieHns 3apaym ydawMmcs nonesHo npeano-
NOXUTb, Bonbluer nnu mMeHbluen, 4em 3 n, 6yneTt nc-
KOMasi BMECTUMOCTb nakeTa C COKOM, n 060CHOBaTb
CBOE NpeanosioxXeHune.

3apanuve 7. pn BbINOMHEHUN 330aHUA MOXHO
COCTaBUTb pasHble 3a4a4vn, UCNOoNb3ysa NPensoxeH-
Hble AaHHble. Hanpumep, MOXHO COCTaBUTb 3anady,
roe UCKOMbIM SABMISIKOTCA BCE 3aTpaTbl BpeMeHU Ha
noceuleHne Teatpa y nNepBOKIACCHUKOB UNU Bpems,

MpauyeM na HOBbIX Nagpy4HIKaxX

npoBengéHHOe B 3pUTENBLHOM 3ane TPeTbeK/aCCHU-
KaMu, U T. 4. Bce BbiMcneHnsa cneayeT BbINOJHUTb
YCTHO.

3apaHue 8. N3 4yeTbIp€X OBOEK U 3HAKOB OEN-
CTBUIN MOXHO COCTaBUTb pa3Hble PaBeHCTBA MO YCIo-
BUIO 330aHUNA, Hanpumep:

2.2-2-2=0

2-2+2:2=1

2:2+2:2=2

2+2-2:2=3

Mone3Ho o6cyanTb C yqawmMMucs U gpyrue Bapu-
aHTbl PABEHCTB.

Ypok 4. YCTHOe YMHOXEeHue u aesieHue
yucen B npeagenax 1 000

Uenn:

e 3aKpennaTb YMEHMUE BbINOJHATL YCTHOE YMHOXEe-
HUe u genenune dyucen B npepenax 1 000;

e 3aKpennaTb YyMeHne pellatb 3a0aqu.

YcTHbie n npakTudeckue ynpaxHeHus.

A 1. Ncnonb3ys umodpsl 1, 7, 3 (6e3 NnoBTOPEHUI),
HeobXxoamMmMo 3anucaTtb BCe TPEX3HA4YHble Yncia u pac-
NONIOXUTb UX B NOPAAKE YMEHbBLUIEHUS.

A 2. 3anonHaTCa NPOnycKu.

8mMm=..c¢c™m 214 =..Kr

670 cM = ... OM 51T=..1

AN 3. MNpoBoauTCA COpPeBHOBaHME TPEX KOMaHA,
(no psapam). Ha nuctax gns Kaxaow KoMasabl 3anu-
CaHbl YMCOBbLIE BbIPAXEHUS (MO YUCY Y4aCTHUKOB).
3apaHua onsa KomaHa, MoryT ObiTb OAMHAKOBLIMKU. He-
obxoanmo, 3anucaB 3HAYEHUE OOHOrO BbIPAXEHUS
(no nopsaky), nepepaTtb IUCT CneaylowemMy 4vnedy
KOMaHAabl. Hanpumep:

1-18 kOoMaHAaa 2-1 KOomMaHaa 3-5 komaHaa
250 -2 170 + 80 740 : 10
900 : 2 500 - 390 250 - 2

340 + 160 23 - 30 560 - 90
500 - 390 900: 2 170 + 80
740 : 10 560 — 90 23 - 30

23 - 30 170 + 80 900: 2

560 — 90 250 -2 340 + 160
170 + 80 740 : 10 500 - 390

B xope nocnenyowen npoBEPKU BLISICHAETCS, 3HA-
YEHUSI KaKUX BblPaXeHUN KOMaHAabl HAlAW BEPHO U
nony4Ynnun B pe3ynbLTaTte BEPHLIE PABEHCTBA.

Pa6oTa ¢ yue6HbiM nocobuem.

3apanue 1. B paHHOM 3agaHum ydauimecs BCMo-
MMHAIOT cnocob paccyXaeHust Npu yCTHbIX Bbl4UCHE-
HUSX (YMHOXEHUU U aeneHun TPEX3HAYHbIX Yncen),
OCHOBaHHbIX Ha BblyMcnenusax B npegenax 100. MpaBbl
oba: u Anecb, n AHa.

3apaHue 7. 3apaya sBnAeTCs nponeaesTUYe-
ckon Kk Teme «MHorosHayHsle 4ucna ot 1 000 po
1 000 000», Tak kak e€ oTBeT — 4ucno 1 200. MoxHo
YTOYHUTL Yy AeTel, KakMe MHOro3Ha4Hble 4ucna OHU
3HAIOT, U NPEensIoXNTb UM BbITIOJIHATL BbIYNCIEHNS C
NOMOLbIO KaNbKynsaTopa.

3apadvy MOXHO pewnTb aByms cnocobamu. Moato-
MY, KakuM 6bl CNOCOBOM yHaLLMIACS HU PeLLnn 3anaqdy,
BCeraa MOXHO NpensioxXutb BTOpor cnocob (oTBeT Ha
Bonpoc benoykn — «a»).



MNayaTkoBae cins Ne 7
" HaByYaHHE Lutm™ o 2022
Cnocob 1:

1) 350 — 50 = 300 (km);~

2) 300 - 4 = 1200 (km).

Criocob 2;

1) 50 - 4 = 200 (km);

2) 350 - 4 = 1400 (km);

3) 1400 - 200 = 1200 (km).

3apganue 8. MNMoaxoonT BTOpas cxema.

AomauwHee 3apaHme, Ne 2. NMpu npoBepke uene-
coobpasHo obcyouThb ABa cnocoba pelieHna 3agaydn.

Cniocob 1:

1)3+2=5(k.);
2) 50 - 5 =250 (n.).
Cnocob 2:

1) 50 - 3 = 150 (n.);
2) 50 - 2 = 100 (n.);
3) 150 + 100 = 250 (n.).

Ypok 5. MucbmeHHOEe crioXeHue
M BbiuMTaHue Yncen B npeaenax 1 000

Lenn:

e 3aKpenanTb yMEHMEe BbINOMHATbL NUCbMEHHOE
cnoxeHwe u BblunuTaHme yncen B npegenax 1 000;

e 3aKpenATb YMEHMWE pellaTb 3a1a4uu.

YCcTHbIe M NPaKTUYECKUE ynpaXXHEeHNs.

A 1. MNpepnaraetca oxapakrepnsoBaTb Yncnio 328
(c™m. ypok 2).

A 2. PacctaButb, €cnn HeobxoaumMo, NponyuwieH-
Hble CKOBKW Tak, 4ToObl NONY4YNINCL BEPHbIE PaBEH-
cTBa.

72 -20-3 =156

7212+ 24 =30

280-120:8=20

AN 3. Marematnyeckuii JUKTaHT.

1) Haingnte cymmy 340 n 260.

2) YmeHbwaemoe 800, sbiuntaemoe 130. Hainpute
pa3sHoOCTb.

3) Hangute nponsseneHne yncen 180 n 3.

4) YmeHblunTe 450 B 9 pas.

5) Kakoe uncno Hapgo pasgenutb Ha 3, 4Tobbl no-
nyuntb 3207

6) U3 kakoro uncna Hago BbidecTb 270, 4Tobbl NO-
nyunTb 1607

7) Ha ckonbko 380 meHbLue, yem 6707

8) Haihnante nepumeTp kBagpara CO CTOPOHOW
210 cm.

9) Ha saBope nepepabdoTtanu 5 cobpaHHoro ypo-

xan ab6nok. Ckonbko a6nok nepepaboTtanu, ecnv BecCb
ypoxai coctasnsaet 600 kr?

10) 3a 4 mnH mypaBeit npobexan 640 oM. C kakol
CKOpPOCTbIO Hexan mypasein?

Pa6oTa c yuebHbiM nocobuem.

3apaHme 6. B NnpennoxeHHbIX paBeHCTBAX MOXHO
NoCTaBUTb CKOBKM Tak:

320 - (150 - 70) = 240;

(430 - 160) + 80 = 350;

(560 + 400) — 120 = 840;

640 — (280 + 140) = 220;

OtBeT Ha Bonpoc Benoyku: B paBeHcTBax (430 —
- 160) + 80 = 350, (560 + 400) — 120 = 840 ckobku

MOXHO HE CTaBWTb, TaK Kak OHW HE BAMAIOT Ha pe-
3yJ1bTaT BbIYNCNIEHUNA.

3apanme 8. CocrtaButb obpaTHbie 3a4a4v NOMO-
xeT Tabnuua.

Macca Konn4yecTtBO
Macca Bcero |
rpy3a B O4HOM camMoCBanos, \
rpysa, T
camocBane, T WT.
? 3 21
7 3 ?
7 ? 21

3apaHuve 9. K 33pave nooxoomT BTOpas cxema,
Tak Kak Ha Hel oTpeskn, obo3Havawouwme BblipaboTKy
B NepBble TpU OHA, KOpo4ye, YeM oTpesku, obo3Ha-
yaowme BbipaboTKy B cneaylowme gsa ogHa. 3agadvy
MOXHO peLInTb pasHbiMu cnocobamu.

Criocob 1:

1) 170 - 3 = 510 (m);

2) 170 + 50 = 220 (m);

3) 220 - 2 = 440 (m);

4) 510 + 440 = 950 (m).

Criocob 2:

1)170 - 5 = 850 (m);

2) 50 - 2 =100 (m);

3) 850 + 100 = 950 (m).

0 an .
3apanme 10. PeweHne 3agaiv MOXHO HaATn

C nomMoulbto rpada (puc. 4).

o | |

L L
PucyHok 4
Monyyaem Bcero 10 nap aetei.

Ypok 6. MncbMeHHOe yMHOXeHue Yucen
B npeaenax 1 000

Lenn:

® 3aKpennaTb YMeHWe BbINOJHATL NUCbMEHHOE
yMHOXeHue 4ncen B npegenax 1 000;

® 3aKpennaTb YMEHWE peluatb 3anaum.

YcTHbIe M NpakTU4YecCKMe ynpaxHeHus.

A 1. Ona kaxpnoro psga 4ysmcen Haao HasBaTb NPo-
nyuieHHOe 4ncso.

14, 21, 28, 35, 42, 56, 63 (nponywieHo 49);

14, 26, 38, 50, 74, 86, 98 (nponyuwieHo 62);

14, 28, 56, 112, 224, 896 (nponyweHo 448).

AN 2. NpepnaraeTca 3anMcaTb 3HAYEHUA BENNYUH
B NOPAAKE YMEHbLUEHUS.

235 cmMm, 23 oM, 5 m, 10 om, 14 am, 532 cm.



AN 3. Marematnyecknin ANKTaHT.

1) Yemy paBHO ymeHblLLUAemMOe, eCnu BbldnTaemoe
56, a pas3HOCTb 347

2) Kakoe 4ncno npubasunu k 28 n nony4nnm 467

3) Kakoe 4ncno ymHoxmnm Ha 50 n nony4mnu
3007

4) Ha kakoe 4uuncno pasgenunu 630 n nonyunnu 9?

5) Ha kakoe 4uncno ymHoxunu 90 n nony4mnu
5407

6) Yemy paBHO 4yacTHoe uncen 51 n 177

7) Yemy paBHa pa3HocTb uncen 500 n 2607

8) Yemy paBHa cymma yncen 360 n 4407

9) Yemy paBHa macca rpysa, ecnu 1 MaccChl 3TOro
rpysa pasHa 240 n?

10) Yemy paBHO npon3seneHne uncen 120 n 47?

Pa6oTa c y4uebHbIM nocobuem.

3apaHue 4. 3apaHme MOXHO NpPeanoXuTb y4a-
WMMCS BbINOSIRUTL YCTHO.

3apanue 5. 3apaHne MoxHO odopmuTb B TETpa-

N Tak:
234 +a: 50
ecnmn a = 350, 1o 234 + 350 : 50 = 241,
ecnu a = 550, To 234 + 550 : 50 = 245,
ecnn a = 600, To 234 + 600 ;: 50 = 246,
ecnun a = 850, 1o 234 + 850 : 50 = 251.

OtBeT: 241, 245, 246, 251.

3apaHue 6. 3Ha4eHMA ONWH NPAMOYroNbHUKA MO-
ryT 6bITb NPOM3BONbHBLIMU (1 CM 1 2 CM; 2 CM 1 4 CMm;
3 cm un 6 cm n ap.). Nocne BbINONHEHUS 3aaaHWA
yqawmecss Moryt obMeHsTbCca TeTpagsMu M No3Ha-
KOMUTLCS C BapuaHTaMu BbINONHEHWS 3aAaHus apyr
y Apyra.

3apaHue 7. B 3apade ogHoBpeMeHHOE Havasno
ABMWXeHUs AByx dyp 3a8aETcA 3HaYeHuem Bpeme-
HM (6 4 30 MuH), a He Bonee NPUBBLIYHLIM CIOBOM
«0AHOBPEMEHHO». CamMO 4YMCNOBOE 3HAYEHNE BPEMEHUN
npu 3TOM SIBASIETCA NUWHMM OAHHbBIM WM NpU pelue-
HUM He ucnonbadyeTtcs. [ns pelleHnsa 3agadqm cHadana
MOXHO HaWTW CKOPOCTb yaaneHus Apyx &dyp, wnm pac-
CTOsIHME, Ha KOTOPOM OHW OKaxyTcsl Apyr oT gpyra
yepe3 4ac (160 kMm/4), a NOTOM y3HaTb, HA KAKOM pac-
CTOSIHMM OHW OKaXyTCsl Apyr OT Apyra 4epes nonyaca
(160 : 2 = 80) n yepes 4 yaca (160 - 4 = 640). Jonon-
HUTENBbHO MOXHO NPeanoOXuTb y4yalMMcs, UCNONb3ys
4yMCNOBOE AaHHOe — BpeMms oTnpasneHus AByx ¢yp
6 4 30 MuH, onpeaennTb, kakoe Bpems ByayT Nokasbl-
BaTb 4Yachl, KOrgaa NPonaeT nonyaca; 4 Jaca.

3apaHuve 10. Anecb npas. OT nepBoro Ao

wecTtunaecaToro aepesa — 59 NpomexyTkoB nNo 2 m
Kaxabli. 3Ha4uT, 4MHa psaa oT NepBoro Ao LWecTu-
pecaToro pepesa paBHa 118 m (59 - 2).
Ypok 7. NMucbMmeHHOe peneHue 4Yucen
B npepenax 1 000

Lenun:

e 3aKkpennaTb YMeHWe BbINONHATb NMUCbMEHHOEe
peneHue Yucen B npeaenax 1 000;

e 3aKpennsaATb YMEHWe pellaTb 3a4aqu.

MpauyeM na HOBbIX Nagpydy ax 3

YCTHbIE M NpaKTUYeCKue yrnpaxHeHus.
A 1. lNpeanaraetcsa BbINOAHUTL BbIYUCNEHUS.

-9 :12 -140 :2 - 80 : 9 +204
150
A 2. Mpeanaraetcsa 3anonHUTL Tabauuy.
Hdennmoe 490 ? 600 ? 560 | 510
Henuntensb 70 3 ? 370 ? 17
YacTHoe ? 230 4 2 8 ?

A 3. Yuntenb npegnaraer onpeaenntb, CKOSIbKO
TPeyronbHMKOB Ha pucyHke (puc. 5). BapuaHtbl ge-
MOHCTPUPYIOTCH Y A0CKM (12 TpeyronbHuKoB). MoxHO
OTAENbHO ONPEenenUTb YACNO TYNOYrofibHbIX, OCTPO-
YrONbHbIX U NPSAMOYIONbHbIX TPEYrOfIbHUKOB.

PucyHok 5

Pa6oTa ¢ yuebHbIM nocobuem.

3apaHue 5. 3apava, cocTtaBneHHasa No npeano-
XEeHHoI Tabnmue, ABNsieTCs aHAIOrMYHOM Mo CTPYKTYpe
3apayve 4. 3TO MOXHO yBUAETb, CpaBHUBas Tabnuubl 1
CXeMbl K 3aZa4aM, a Takxe Ux cnocobbl peLleHus.

3apaHue 6. K 3apaye uenecoobpa3Ho NOCTPOUTb
cxemy, Ha KoTopon 6yaeT BMAHO, YTO 3a CYTKM (A€Hb U
HO4Yb) XyK nogHumaeTtcs Beepx Ha 1 am (4 am — 3 am)
(puc. 6).

X

4 5 6 7 10

PucyHok 6

MopnobHble paccyxaeHnst 6e3 onopbl Ha CXeMy MOryT
NPVBECTU K HEBEPHOMY BbIBOlY O TOM, YTO BCIO ANCTaH-
umio anvHon 10 am xyk npononaét 3a 10 aHen. OgHa-
KO B BOMpoce 3aaayun TpebyeTcs y3HaThb, 4epes3 CKOJSIbKO
OHel Xyk OOCTUrHET KOHUa BeTku. Ecnn aBuxeHwne
XyKa B T@YEHMEe HECKONbKNX CYTOK NPOMMIIOCTPUPOBaTb
Ha OTpe3Ke psifia YMcen unm nuHeike (puc. 6), To cTa-
HET NOHATHO, 4TO OTMEeTKM B 10 AM XyK OOCTUTHET yXe
K KOHLy CeAbMOro aHsi. 3Hauyut, JHa npasa.

4
Ypok 8. YCTHOe u NnucCbMeHHoe aeneHune
c ocTtatkom B npepenax 1 000

Uenn:

e 3aKpennsaATb YMeHUs BbINONHATb AeneHue
C OCTaTKOM U ero npoBepKy;

e 3aKkpennsATb YMEHUE pellaTb 3aaayn.

YCTHbIE U NpakTU4ecKue ynpaXxXHeHus.

A 1. MNpepnaraertca HaWTN 3Ha4YeHMEe BTOPOro Bbl-
paxeHus B Kaxaom ctonbue, NCnonb3ysa 3HadeHue

nepBoro.
547 + 365 = 912 709 - 285 = 424
549 + 363 729 - 285
212 - 4 = 848 936 : 6 = 156
212 . 2 936 : 3



cAM'R Ne 7

12 TlavyaTKoBae
HaABYYaHHE mkona

AN 2. MNpepnaraeTcs pelmnTb «KPYroBble NMPUMEPDI>.

75 + 16, 4 - 30, 91 - 27, 20 - 5, 120 + 780,
64 : 16, 680 — 605, 900 : 45, 100 + 580.

AN 3. [emoHcTpupyetcs psg uucen: 32, 45, 48,
59, 36, 40. TpebyeTcsa 3anucaTtb 4ucna, KOTopble
He penartca 6e3 ocTartka Ha 6, 1 BbINMOAHUTL AeneHne
C OCTaTKOM.

Pa6orta ¢ yue6HbIM nocobuem.

3apaHune 1. Yyawmecs OonxHbl 060CHOBATL, MO-
4yeMy Anecb BbINONHUA 3ajaHue HEBEPHO (Y HEro no-
Ny4nnca OoCcTaTtok 5, KOTOpbIW MeHble aenntens 4).
[Nanee y4dawmecs BbINOAHAIOT BEPHO BbIMUCIEHUA U
nony4aioT oTBeT 6 (ocT. 1).

3apaHue 2. MNpu BLINONHEHUN 3adaHua cnepyer
06paTuTb BHMMaHWE Ha ciydyaum OeneHnss MeHbLero
ynucna Ha 6onbwee:

4:9=0(ocT 4), 18 : 30 = 0 (ocT. 18).

3Tn cnyyam geneHus ¢ octatkom 6yayT B fanbHen-
weMm ornopon ansa crnyd4ass TMCbMEHHOro aenexus (ae-
NEHUN YrNoMm) C 3annUCblO HyNst B CEPEANHE HAaCTHOrO.

3apanue 6. K 3apaye MOXHO MOCTPOUTL CXeMy
(pnc. 7).

15

PucyHok 7

Mocne TOro kak u3 oaHoro asTodyca Bbiwo 15 ve-
noBsek, a B Apyron 3awno 15 yenosek, obuwiee konmye-
CTBO naccaxupoB B AByX aBTOOyCax HE M3MEHWUNOCH.
3HaunT, pasgenmB 78 Ha 2, Mbl y3HaeM, CKOJILKO nac-
Caxunpos cTano B kaxaom aBTobyce (39). Tenepb
MOXHO y3HaTb, CKOJIbKO 4€/I0BEK NEPBOHAYANLHO Obl-
no B kaxaom aBtobyce (39 + 15 = 54, 39 — 15 = 24).

3apnaHue 7. Yyauwmecs BbliOupaloT nogxogawme
YUCNOBLIE AAHHLIE U MONYYAIOT OOMOMHEHHbLIN TEKCT
3agauun: «M13 OByx NOCENKOB HaBCTpeEYy Opyr Opyry
OOHOBPEMEHHO Bblexann BenocCuneagucT n TpakTo-
pucT. BenocuneancTt exan co CKOPOCTbIO 17 kKM/4, a
TPakTOPUCT — CO CKOPOCTbLIO 28 kM/4. OHU BCTpe-
TMAncbL 4epel3 1 4. Hahnam paccrosiHne mexay no-
cénkamm».

3apanvne 9. [lna peweHnsa 3aga4m cHavana yTou-
HAIOTCS HesiBHblE AaHHble (y Kponvka — 4 Horn, y da-
3aHa — 2 Horu). 3agavyy MOXHO pewntb noabopom
nnu no gencrteuam. [na HarnagHoro MoaenmpoBaHust
cnocoba peweHns 3ajayn MOXHO MokasaTb CBA3b
MexXay AaHHbIMWU MOMOLLbIO Cxembl (puc. 8). Pac-
cyxaaTb MOXHO cnegylowmnm obpasom.

1) Mpeanonoxum, 4TO y BCEX XUBOTHBIX MO 2 HOMN.
Bcero xuBoTHbix 36 (Tak kak 36 ronos). Torga Bcero
Hor 66110 6bl:

2-36=72(H.).

2) Ho na camom pene y xmBoTHbIX 100 Hor. Ckonb-

KO HOT Mbl He y4nn? CKONbKO MX OCTANOCh «JINLLIHUX»?
100 — 72 = 28 (H.).

3) 911 28 HOr npuHagnexaT XMBOTHbLIM, KOTOPbIE
MMEIOT MO 4 HOrM, TO eCTb kponukam. Mel npeanono-
XUNU, 4YTO Y HUX TOXE NO 2 HOrMU, HO Ha CamMoOM Jene

R3IUAYLI CAR 5022 i

Hor y kponuka 4. CKOMbKO Xe HOI HYXHO «0006aBuTh»
KaXO0MY KPOAUKY, YTOObl NONy4nnock 4 HOrmM?
4 -2=2(H.).

4) CKONbKO pa3s HYXHO «pacnpenennTb» 28 NULLHNX
HOI MO 2 HOMN KaxaoMmy KpoJnky?

28 : 2 = 14 (pad) — 3Ha4nT, CTONLKO KPOUKOB.

5) Cxonbko ¢dazaHoB?

36 - 14 =22 (¢.)

L2 28 Hor |

72 Horn |

H 2 2| 2 2
100 Hor u 36 ronos

PucyHok 8

3agadyy MOXHO Takxe pewunTb U OpyruMm crnoco-
60M, NPeanoNoOXMB, YTO Y BCEX XUBOTHLIX MO 4 HOMN.
7 N
Ypok 9. Aonqa. 3agaum Ha HAXOXOAEHUA OO0NN
yucna u Yucna no ero gone

Lenn:

® 3aKpenuTb npeacraBneHne O Jone Kak 0gHOW n3
PaBHbIX YacTEeN LEenNoro;

® 3aKkpennsaTb yMEHUE pewaTb 3a0a4n Ha Haxox-
AeHne Jonn Yyicna n Yucna no ero gone.

YcTHbie n NnpakTu4eckne ynpaxHeHus.

A 1. lNpepnaraetca onpenennTb, kakas 4acTb ¢pu-
rypbl 3akpaweHa (puc. 9).

-
]

PucyHok 9

AN 2. MNpoBoaMTca maTemMaTUHECKNA ANKTAHT.

1) 3a 3 4y aBToMO6UNL npoexan 270 km. C kakown
CKOPOCTbIO OH aBuranca?

2) Ypok B lll «A» knacce Havanca B 13 4 15 muH.
B kKOTOpOM 4acy OH 3akoH4YMNCSH, ecnun anmnca 45 mun?

3) B cnopTtmBHOl wkone 480 ydaumxcsa. TpeTbs
yacTb BCex geten — peBodkn. CKONbKO AEeBOYEK B
CMOPTUBHON Wikone?

4) Nna ynakOBKM NOJAPKOB JNIEHTY AJMHON 5 M
6 om paspes3ann Ha Yactm no 8 am. Ckobko YacTewn
noay4Ynnoco?

5) MepumeTp kBagparta pasBeH 520 cm. Yemy paBra
O/vHa ero CTOpPOHbI?

1
6) B napke 24 nunbl. 310 5 4acTb BCEX OEpPEBLEB.

CKonbko BCEro nepeBbEB B napke?

7) Do o6epa npopann 30 kr rpyw, a nocne obe-
hJa — B 2 pa3a 6onbwe. CkONbKO rpyw npoganu 3a
neHb?



8) Kakoe paccTosHue npoexajn BenocuneamucT co
ckopocTbio 14 km/4 3a 30 MuH?

9) Mame 30 neT, a cbiH B 6 pa3 Monoxe Mmambl. Ha
CKO/IbKO N1IeT Mama cTaplue CbiHa?

A 3. MNpepnaraetca HaAUTU NEPUMETP NPSAMOYTOJib-
HUKa, COCTAB/IEHHOrO U3 ABYX OAWHAKOBbIX KBAAPAaTOB,
CymMMa NepumMeTpoB KOTOpbIx paBHa 160 cm (puc. 10).

I B Pucyrok 10
Pa6oTta ¢ yue6HbIM nocobuem.
3apnaHusa 2—4. BHayane Hano NOBTOPUTL, Kak Ha-
XOOAT OO0 3HAYEHUS BENYUHBI U 3HAYEHUE BEANYM-
Hb! NO ero gone. [1ng 3Toro MOXHO NPeanoXuTb pac-
CMOTpPEeTb ABa NpUMepa, BbINOJHUB COOTBETCTBYIOLLMNE
PUCYHKU Ha AocKe.

1
Mpumep 1. CKONbKO CAHTUMETPOB COCTaBnAEeT — M?

Y1o6bl OTBETUTH Ha 3TOT BOMPOC, HAAO ONpPeaenvTb,
yto B 1 M copepxutca 100 cm, a 3atem 100 cm pas-
nenuTb Ha 2 (nonydaetcs 50 cm).

1
Mpumep 2. Hanan pnuHy OTpe3ka, ecnu 5 ero

[IMHBI paBHa 6 cM. YToObl onpegennTb UCKOMOE 3Ha-
YyeHue BeNU4uHbl, Hano 6 cM YMHOXUTb Ha 5 (nonyya-
etca 30 cm).

3apaHue 7. BHauyane Hago y3HaTb pacCcTosiHue,
koTopoe npoexan asTobyc: 200 - 2 = 400 (km). 3aTem
OoTBETUTbL Ha Bonpoc 3apaun: 400 : 80 = 5 (u).

3apaHue 9. Vickomoe BpeMs OKOHYaHUs COObl-
™A MOXET ObiTb MOSy4EeHO C MOMOLLBID NPUCYUTHI-
BaHua no uundepbnaty yacos. BoamoxeH n apyrown
cnocob paccyxpaeHuit: oT 21 4 40 MUH OO NOJTYHOYU
npongé€rt 2 4 20 MuH. OcTtanocb k 0 4 npubaBuTL
5 4 40 MUH. 3HA4YUT, NICKOMOE BPEMS OKOHYAHUA CO-
6biTMa — 5 4 40 MUH.

3apnanue 10. Ja, moxHo. CHadana knagém

Ha CKOBOPO/AKY YEThIPE ChIPHMKA U XapuMm 5 MUH (unm
1

— yaca). 3aTeM ABa CbIpHWKA CHMMaeM, ABa Apyrmx

nepeBopaYyMBaeM 1 Knaaém NATbil U WEeCTON ChIPHWUKM.
CHOBa XapwuM CbIPHUKM B TeueHne 5 MuH. 3atem Te aBa
CbIpHMKA, KOTOPblE NOAXAPEHbI C ABYX CTOPOH, CHUMa-
€M CO CKOBOPOAKW, Opyrne ABa CbIPHMKA nepesopa-
yuBaeM U K1agEM ABa OT/IOXKEHHbIX CbIPHMKA HENoa-
XapeHHOW CTOPOHOW HA CKOBOPOAKY. XKapuM CbIPHUKK

ew@ 5 MuH. Bcero nonyyaem 15 MuH (Mnmn — vaca).

Ypok 10. EamHuua nnowanum —
KBaapaTHbI caHTumeTp. MNManeTka

Lenn:

e 3aKpennsaTb YMEHWe onpeaensaTe naowanb pury-
pbl B KBaApaTHbIX CAHTUMETpax C NOMOLLBIO NANETKK;

e 3aKpenaaTb YMEHUe pellatb 3ajayu.

Mpauyem na HOBbIX NafpyuHIKaxX

YCTHble U NpPaKTU4YEeCKMe YrpaxHEeHUs.

A 1. lNpeapnaraetca HanTU 3HAYEHUSA BbiPAXEHUS
a + 390 npu a pasHom 400, 80, 210, 307, 160, 512.

A 2. Hapo HaiTKM owmnbkK, [ONyLIEHHbIE NPU Bbl-
NOSIHEHUWN OEefeHNs C OCTAaTKOM.

86:9=9 (ocT. 5) 31:4=8(ocT. 7)

53:6 =8 (ocT. 3) 46 : 8 = 6 (ocT. 2)

A 3. I'Ip(1ap,naraeTc;| BbiOpaTb purypy, y KoTopomn

3akpatueHa — 4actb (puc. 11).

Pucyrok 11

YTo4YHAETCS, 4TO BO BCEX CAy4asix 3akpawleHa oj-
Ha BTOpada 4acTb ¢purypel. Onpepenserca niaowaib
NPAMOYroJibHUKA NPU YCAOBUU, Y4TO OH Pa3buT Ha
KBagpaTHble caHTuMeTpbl (12 cm?). 3atem — npu
YC/IOBUM, 4TO NPAMOYrOJIbHUK Pa3aenéH Ha kBagparhl,
COOTBETCTBYIOLLUME KNeTKaMm B TeTpaan (3 cm?).

Pa6oTta ¢ yue6HbIM nocobuem.

3apaHue 2. [na HaxoxaeHwus naowagm urypsbl
XENTOro uBeTa Ha NepBOM PUCYHKE y4ebHOro noco-
6ua HeobxoaMMO NoAcUUTaTb KOMHECTBO KBAApPaToOB
CO CTOPOHOM 1 CM, KOTOPblE COAepxarcs B AaHHOW
durype. Ona HaxoxaeHuss NpubaM3nTesbHOW MJ0-
waau durypbl po30BOro LBETa Ha BTOPOM PUCYHKE
HeoOX0ANMO NOACHNTATbL, CKOSIBKO B HEN COAEPXUTCH
NOJIHLIX KBAAPATHbIX CAHTUMETPOB U CKOJIbKO HENnon-
HbIX KBaApaTHbIX CAHTUMETPOB. 3aTreM KONYeCTBO
HEeNOJIHbIX KBaApPaTHbIX CAHTUMETPOB pPa3nenuTb Ha 2.
Mocne 3Toro Hy>XXHO HAUTN CYMMY MOJIy4EHHbIX YNCAO-
BblX 3HA4YEHWNA,

3apaHune 7. PeweHune 3apayn:

1) 24 : 2 = 12 (kIMNOB) — CTOJILKO K/IMNOB CKavasl
Bacunb;

2) 312 = 36 (MUH) — CTOJIbBKO MUHYT MOXET
CMOTpEeTb KAunbl AH.

OtBeT: 36 MUHYT MOXET CMOTPETbL KAUMbl AH.

3anaHue 8. lNpasbl 06a — u AHa, n Anecs.

Ana peweHua 3apayyn cHadana onpeaennm Konude-
CTBO K/IETOK Ha waxmaTtHoW gocke (8 - 8 = 64). lo-
CKOJIbKY WM3BECTHO, YTO naowafb napbl KAETOK (nam
[BYX KIETOK) paBHa 8 cM2, MOXHO HaWTu Mmaowanb
opHom kneTku (4 CM2). Tenepb onpeaendem naowanb
MOBEPXHOCTU WaxMaTHOM Aocku (4 - 64 = 256 cm?).
YeTBEpTaa 4yacTb 3TOM njowaan paBHa 64 cm2. Pe-
WKnTb 33434y MOXHO U Apyrumu cnoco6amm, KoTopble
NOSE3HO CPaBHUTb.

JomawHee 3anaHue, Ne 2. PeweHue 3apaun:

1) 900 : 6 = 150 (M) — CTONLKO METPOB Npowysa
HanyTa;

2) 150 + 150 = 300 (M) — CTONBKO BCErO0 METPOB
NPOLWW/IM AEBOYKW HABCTPEYY APYr APYry;

3) 900 - 300 = 600 (M) — ocTanocb nNpontn ae-
BOYKaM.

OtBeT: 600 MeTpoOB OCTA/IOCh NMPOUTUN AEBOYKAM.

lMpognonxenne cnenyer.



